
Soluzione dello scritto di Ottimizzazione combi-
natoria del 2022/06/06
Esercizio 1
Parametri

• 𝑛 è il numero (naturale) di clienti;
• 𝑚 è il numero (naturale) di incompatibilità;
• 𝑖𝑘 e 𝑗𝑘, con 1 ≤ 𝑘 ≤ 𝑚, sono la k-esima incompatibilità.

Variabili

• 𝑥𝑙, con 1 ≤ 𝑙 ≤ 𝑛, è una variabile intera e logica che vale 1 se si invita
l’l-esimo cliente, e 0 altrimenti.

Obiettivo

max
𝑛

∑
𝑙=1

𝑥𝑙

Vincoli

∀𝑙 ∈ {1, … 𝑛} 0 ≤ 𝑥𝑙 ≤ 1

∀𝑘 ∈ {1, … , 𝑚} 𝑥𝑖𝑘
+ 𝑥𝑗𝑘

≤ 1

Esercizio 4
Parametri

• 𝑛 è il numero (naturale) dei nodi;
• 𝐴 è l’insieme degli archi.

Variabili

• 𝑥𝑘, con 1 ≤ 𝑘 ≤ 𝑛, è una variabile intera e logica che vale 1 se il k-esimo
nodo appartiene alla copertura, e 0 altrimenti.

Obiettivo

min
𝑛

∑
𝑘=1

𝑥𝑘

1



Vincoli

∀𝑘 ∈ {1, … 𝑛} 0 ≤ 𝑥𝑘 ≤ 1

∀(𝑖, 𝑗) ∈ 𝐴 𝑥𝑖 + 𝑥𝑗 ≥ 1
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